

国产风力发电设备首次现身工博会引出话题—— 风电要“风行”，还需中国造

今年工博会上，一些“放大的电风扇”吸引了不少观众驻足。横跨整个河北省展位的一片“叶子”，原来是一件长24米的风力发电机叶片实物。与河北不谋而合，上海也拿出了自产的风能发电机组模型。这些首次在中国工博会上亮相的国产风电设备，预示着未来我国风电发展之路：“中国制造”一定要大出“风头”。

洋设备占据七成

随着节能减排战略的实施，国家支持风力发电的政策陆续出台，风力发电市场这两年被激活了。今年以来，全国新增风力发电装机容量100万千瓦，原本昂贵的风电成本价如今已不到火电的2倍，但下一步的“接近”却越来越难，风力发电能否在国内“风行”，必须要实现技术国产化和生产规模化，才能突破成本瓶颈。由于发达国家起步早，当前风力发电设备市场基本为一些欧美企业垄断。去

年，我国新增风电装机容量中，70%由几大国外企业“吃肉”，国内企业只啃下了几个“硬骨头”项目。

我国两大风带地处三北（西北、华北、东北）地区和东南沿海，风力资源与欧洲、北美差别较大，北方风带有寒冬低温、沙尘问题，南方风带要解决台风、抗腐蚀、防雷电难题，因此引进海外风力设备时还要多加“保护层”，这就使国内风力设备成本比海外还高出一截。如果能冒出几家有实力的国内企业，结合我国具体情况对引进技术再创新，洋设备自然就会放低身价。

风电入户需资助

今年，我国各地风电上网电价，每千瓦时比煤电高出0.3元至0.4元。也就是说，居民若要用风电，就要多掏腰包——一度电1元多，估计很多居民家庭难以接受。当前，风电要规模生产才能降低成本，但大量风电如果无人愿买，会造成风

力发电越多亏损越大的局面。因此，在风电成本价难同火电匹敌时，政府应给予一定程度的资助，不能将这一可再生能源成本转嫁到消费者身上。

对一台风车来说，如果产生的电能物尽其用，相当于每年在这一地区减少排放好几吨温室气体。正因为如此，全球一些风电产业发展迅速的国家，风力场在起步之初都得到政府扶持。美国对风电生产者有减税政策，印度的风电设备制造业可全免增值税，德国则通过法律规定直接给风电至少5年的补贴。

乘风计划在加速

除水电外，目前风力发电是技术最成熟、成本最低的可再生能源发电方式。一般来说，太阳能发电成本是常规能源的10倍，风电则不到传统能源的2倍。因此，在我国可再生能源中长期发展规划中，到2020年风电总装机容量要达到3000万

千瓦，而太阳能发电只有200万千瓦。我国曾提出的“乘风计划”，由于难过风电成本关而一度进展不大，若要达到可再生能源中长期发展规划中的要求，今后几年风力发电必须加速。

“借东风”是一项可让各地环境受益的能源战略，风车在上海也不单单是一个景点，而是实实在在的产业发展项目。“十一五”期间，上海将形成20万至30万千瓦规模的风力发电场，而到2020年申城计划形成约100万千瓦的风力发电装机规模，占全市发电装机容量的5%左右。

“在我国，高达10亿千瓦的风能资源在我们头顶掠过，收集起来就可创造50个上海城市所需的绿能。”这是国产风电设备在工博会上披露的远景，肯定会吸引更多人去“追风”。

本报记者 薛慧卿
本报实习生 邱 澄

本市成立 十七大精神宣讲团

本报讯（记者邵宁）昨天上午，上海市党的十七大精神学习宣讲动员会在上海图书馆举行。市委常委、宣传部长王仲伟在会上强调，要以高度的政治责任感、饱满的工作热情，全面准确深入地宣讲党的十七大精神。

为了推动深入学习宣传贯彻党的十七大精神，按照中央要求，市委决定由市委宣传部会同市有关部门组成上海市学习党的十七大精神宣讲团，成员有：潘世伟、冯小敏、李琪、张道根、周锦尉、郑辛逸、周振华、李锐、奚洁人、王国平、杨俊一、童世骏、黄仁伟、李友梅、桑玉成、林尚立、陈锡喜、张克难。宣讲团将于11月12日起向全市宣讲。

王仲伟指出，要切实提高认识，把做好党的十七大精神学习宣讲工作作为首要政治任务抓紧抓好，要原原本本地宣讲中央精神，宣讲好党的十七大提出的重大理论观点、重大战略思想、重大工作部署，帮助干部群众深刻领会党的十七大精神。

汇市又创新高 股市止跌反弹

本报讯（记者许超声）由于美元近日的持续低迷表现，人民币升值的列车再次驶上了快车道，继昨天突破7.44元和7.43元两个关口后，今天人民币汇率中间价又攻克7.42关，报7.4162，再涨89个基点，又一次创汇改以来新高，并进一步向7.4元整数关口靠拢。

而沪深股市继周四A股市场暴跌之后，今天早盘惯性低开，上证指数沪指再失5300点关口，最低一度跌至5217.63点，后因中国平安、中国人寿及工商银行等权重股反弹才止跌回升翻成红盘，并收复5300点失地。至上午收盘，上证指数报5354.13点，涨24.11点，深成指报17498.58点，涨33.11点。

第二
届新疆特
色农产品
(上海)交
易会呈现
火爆场面，
仅阿克苏
市果品公
司一家就
每天往展
会运送36
吨红甜心
苹果。

图为
维吾尔族
姑娘正向
上海市民
推荐天山
雪莲保健品
本报记者 朱全弟
纪海鹰 摄影报道

桌面镜面墙面都是人机互动界面 ——“未来创意工厂”亮相工博会

工博会新亮点

一不留神，你就走入了15年以后的生活！办公桌=电脑，梳妆镜=查询仪，厨房的墙=电视机……信息技术不再由电脑屏幕担任“形象大使”，对着镜面、墙面、桌面，你就可以智能办公、便捷生活。电脑和网络无所不在，但又无影无踪。本届工博会的创新科技馆里，一座“未来创意工厂”带你提前进入“u时代”（“随意数字时代”）。

轻敲桌面打电话

想要打电话，不用费神找电话机，在办公桌的桌面上轻敲几记，电话软件的图标便现身了。想要开圆

桌会议，没有“大家伙”投影仪也没问题，主讲人在会议桌上三下五除二操作一番，电子幻灯片就会“分发”到每个与会者面前的桌面上，人手一份，自动放映，还能即时修改。

“未来创意工厂”模拟近300平方米的办公环境实景，滚动上演6分钟一场的多媒体真人秀。情节是这样的：一个名叫“United Factory”（联合工厂）的创意团队在此办公，公司前台通过视频电话接到一份环保规划的订单，传送给创意部门，创意小组经过自动扫描、资料收集、实时编辑等智能办公手段，综合了团队的头脑风暴之后，客户需要的立体效果模型就出现在办公室的墙面上，并同步传输到客户公司的视频会议上。

若是上班时间煲私人电话粥，或

者偷偷打游戏，马上就会被“抓个正着”！信不信由你——观众可以和这个开小差的员工来个现场互动，看看他桌面上的电话和游戏是真是假！

个中原理并不复杂：电脑、扫描仪、投影仪和网线等等，其实都藏身在办公桌腿等隐蔽的地方，超声波、电磁感应、热感应、红外感应等技术多管齐下，只需在背后附一层特殊感应材料，桌面、墙面和镜面立即成了友善的人机互动界面。

边刷牙边查邮件

这套未来的多媒体解决方案，不是办公场所的专利，在家里同样适用。卫生间的镜子，可以化身信息查询屏，每天早晚，你一边刷牙一边就能查询当日新闻、邮件、股票行情等等。厨房的墙面，也可以变幻成娱

乐终端，一边买、汰、烧，一边放一部片子让自己放松心情，不必担心油烟会熏坏了显示屏。

技术都是现成的，创意在于集成。据专家评价，整套集成应用系统，在国际上尚属首创，较目前的多媒体主流应用水平至少领先了15年。

“u时代”即将到来

据介绍，这个展区是由上海科技会展、张江超艺多媒体系统、水晶石数字科技、司马展览等四家公司打造的，灵感来自于科幻电影《逃出克隆岛》和纪录片《未来2007》等。它其实是信息社会的下一个时代——u时代的缩影。“ubiquitous”一词源于拉丁文，原意为“无论何时何地都存在”，在信息通信领域意味着“计算机被自然融入到现实环境中”。“u时代”造就随意数字社会，在此环境中，人们可以方便地使用计算机和网络而不必意识到其存在。

本报记者 董纯蕾

要拿工博会金奖须赢得市场 161项展品角逐大奖

本报讯（记者秦武平）要拿到本届工博会金奖的展品，除了要有国际首创或国际领先水平、具有自主知识产权，还必须在市场竞争中属于“大热门”，这一规定使不少暂时未跨入市场大门的创新产品只能无缘金奖。到目前为止，申报参加本届工博会金奖、银奖、铜奖和创新奖评比的161项展品已筛选出92项入围展品，具体获奖名单将在明晚宣布。

2007中国工博会评奖指导委员会主任熊必琳介绍，今年参加工博会的国内展品水准比往年明显高出一截，

因此有资格报名参加评奖的比去年增加25%左右，各类奖项竞争相当激烈。由于工博会金奖、银奖、铜奖在展品的市场表现方面都设置了一道门槛，很多尚未进入销售阶段的自主知识产权展品只能参与创新奖评比。而在今年工博会上，许多第一次展出的“中国首创”产品，虽然有很好市场潜力但还没有实现销售，因此本届工博会创新奖数量比往年相比有明显扩容，达到了15个。除此之外，2007中国工博会还设立产权交易最佳策划奖、最具技术交易潜力奖。



【今日论语】

“借东风”心态须端正

怡然

务。这也是“借东风”，借着办世博会，推进全市各项工作顺利展开，让市民能“借光”享福。毋须等到2010年，这三年里市民就能陆续享受50项新标准带来的实惠了。

但是，关于标准，同日的另一则报道让人有些疑惑。有消息称，上海

有关部门将在广泛测评的基础上，制订金融（银行业）服务质量标准。该标准将设立150多项细化标准，营业大厅服务水平的细化标准里，有一项备受关注，银行排队时间预计限制在15—25分钟之内。这多好啊，可报道的末了一句话却让人不由扫兴：“据透露，目前该标准已正式立项，有望于世博会召开之前正式发布”。哎呀，这难道也是

“献礼工程”？为什么非要等到“世博会召开之前”才“正式发布”？这个“之前”有多“前”呢？今天，2007年11月9日，距离上海世博会开幕倒计时还有904天，标准的制定需要这么久吗？似乎这也是在“借东风”，可市民却难沐惠风、难见阳光啊！

迎奥运、迎世博，都要“借东风”。而“借东风”的心态需端正，贵在真诚真实真情，贵在求务实落实，贵在雷厉风行只争朝夕。

近日，在电视台看到一部公益广告片，好几个名人在这部广告片里现身说法，反复强调一句话：“到那时（指到北京奥运会举行的时候）你代表的是中国。”乍听说觉得不错啊，可细想却纳闷了：莫非只有到了明年8月8日北京奥运会开幕之后，我们的言谈举止才和国家形象相联系？国人习惯、喜欢设定阶段性目标，在祈盼、迎接一个节庆或一个

重要活动之前，铆足了劲朝着目标努力。这种“借东风”的心态，当然颇有裨益，但心态若不

摆正，结果就不一样。比如好大喜功者的“借”，往往搞出许多劳民伤财的“献礼工程”，弄得天怒人怨。

据报道，未来3年内，本市将制定50项服务新标准，以推动现代服务业的发展，为“城市，让生活更美好”的2010年上海世博会主题服